健康驿站 B11

浅谈支气管炎的护理

支气管炎是一种常见的呼吸道疾病,通常由病毒、细菌或其他非生物因素引发,导致支气管黏膜及其周围组织发炎。

在这段探索呼吸健康的旅程中,了解并 正确护理支气管炎至关重要。以下几点智慧 护理策略,将引导我们走向康复。

一、保持室内空气湿润

当支气管受到感染或发炎时,保持室内空气湿润能有效缓解咳嗽和呼吸困难。使用加湿器是一个简单而有效的方法,它能减少黏液黏稠度,使呼吸更加顺畅。

如果没有加湿器,可以尝试在洗澡时吸 人热水蒸汽,或者用湿毛巾覆盖在面部,这些 都有助于缓解症状。

二、充足的水分摄入

多喝水对支气管炎患者尤为重要。充足的水分能稀释体内的黏液,使其更容易排出。建议每日至少饮水 2.0 升,如有发热,还需在此基础上增加饮水量。温水、清汤或含有蜂蜜的饮品都是不错的选择,但需注意,蜂蜜不适合 1 岁以下的婴儿。

三、合理饮食与营养

调整饮食是支气管炎护理的重要一环。 患者应选择清淡、易消化且营养丰富的食物, 如新鲜的水果和蔬菜,它们富含维生素 C 和 抗氧化物,能够增强免疫系统,促进身体恢 复。同时,应避免辛辣、油腻和易过敏的食物, 这些食物可能加重喉咙刺激和咳嗽症状。

四、充足的休息与睡眠

保证充足的睡眠和适当的休息是支气管

炎恢复的关键。发病时应增加日间卧床休息时间,让身体得到充分的休息。良好的作息习惯能避免劳累过度,提高免疫系统的效率,有助于加快恢复。

五、戒烟与避免刺激

吸烟是支气管炎的主要诱因之一, 戒烟 是改善支气管健康的最有效方法。烟草中的 有害物质会损害支气管内壁, 使其更容易受 到感染和刺激。

此外,应尽量避免接触烟雾、灰尘等可能刺激支气管的物质,保持家中清洁,定期清理空气中的灰尘。

六、适量运动

适量的运动能增强身体的抵抗力,改善呼吸系统的功能。

患者可选择散步、瑜伽等温和的运动方式,但应避免剧烈运动,以免加重症状。在支气管炎发作期间,最好还是以休息为主。

七、定期接种疫苗

流感疫苗和肺炎疫苗可以帮助预防由病毒和细菌引起的支气管炎。定期接种这些疫苗,尤其是对于老年人和慢性病患者,能有效减少感染的风险。

通过这段支气管炎护理的智慧之旅,我们了解到,保持空气湿润、多喝水、合理饮食、充足休息、戒烟,适量运动以及定期接种疫苗,都是缓解支气管炎症状、促进康复的重要措施。记住,健康的生活方式和良好的护理习惯是保护呼吸系统的关键。

(作者单位:河北省张家口市第二医院)

常用的脑卒中康复方法

□ 蒋小翔

脑卒中是一种常见的神经系统疾病,给 患者的生活和健康带来了巨大的挑战。然 而,通过科学的康复方法和坚持不懈的努 力,许多脑卒中患者能够恢复功能,重返正 常生活。

本文将介绍一些常用的脑卒中康复方法,帮助患者更好地应对康复过程中的困难和挑战。

首先,早期干预是脑卒中康复的关键。 在发病后的最初几周内,患者的大脑处于高 度可塑性的阶段,此时进行康复训练可以最 大限度地促进神经功能的恢复。早期的康复 干预包括物理治疗、语言治疗和职业治疗等

老花眼是一种常见的眼部问题,通常发

但许多人都对其症状和原因知之甚少

1. 阅读困难:这是老花眼最常见的症状

这可能包括阅读、使用手机或电脑等近

2. 视物模糊: 当眼睛调节能力下降时,

近处的物体可能变得模糊不清。此外,在光

线较暗的环境中阅读或使用电子设备时,可

随着年龄的增长,眼睛的调节能力逐

生在年龄增长时。尽管它可能对视力产生影

这篇文章将介绍老花眼的十个常见征兆,并

对其成因和可能的治疗方法进行简要解释

渐下降,导致看近处物体时变得困难。

距离任务

能会感到更加困难。

方面,旨在帮助患者恢复肌肉力量、平衡能力、语言能力和日常生活技能。

个体化的康复计划对于脑卒中患者的康复至关重要。每个患者的康复需求都是不同的,因此康复计划应根据患者的具体情况进行制定。

康复医师和康复团队应与患者及其家属密切合作,了解患者的康复目标和需求,并制定相应的康复计划。个体化的康复计划可以更好地满足患者的需求,提高康复效果。

此外,家庭支持在脑卒中患者的康复过程中起着重要的作用。家庭成员应积极参与患者的康复训练,提供必要的支持和鼓励。他

们可以帮助患者进行日常生活活动,如进食、 穿衣和洗漱等,同时还可以陪伴患者进行康 复训练,增加康复的乐趣和动力。

家庭支持可以增强患者的自信心,帮助 他们克服康复过程中的困难和挫折。

除了康复训练和家庭支持,药物治疗也是脑卒中康复的重要手段之一。药物治疗可以帮助控制血压、血糖和血脂等生理指标,减少再次发生脑卒中的风险。

此外,一些药物还可以促进神经功能的恢复,如抗血小板药物和神经营养药物等。然而,药物治疗应在医生的指导下进行,遵循医嘱使用,以避免不必要的副作用和风险。

心理支持在脑卒中患者的康复过程中也是必不可少的。脑卒中对患者的心理和情绪状态产生了巨大的影响,许多患者会出现抑郁、焦虑和自卑等心理问题。

因此,心理支持可以帮助患者积极面对康复过程中的困难和挑战,增强他们的自信心和康复动力。

然而,康复过程是一个漫长而艰辛的过程, 需要患者及其家属的共同努力和支持。只有坚持不懈地进行康复训练,积极面对康复过程中的困难和挑战,脑卒中患者才能最终实现康复的目标,重获健康和幸福。

(作者单位:四川省达州市中西医结合医院)

老花眼的 10 个征兆

□ 牛令令

3. 视觉扭曲:有些人可能会发现他们的视野中出现小的视觉扭曲或扭曲的图像。这可能是由于眼睛的调节能力下降,导致焦点不准确。

4. 视疲劳:由于阅读或使用近处物体变得更加困难,老花眼患者可能会经常感到眼睛疲劳或头痛。

5. 视线不稳定:老花眼患者可能会发现他们的视线在一段时间的阅读或使用电子设备后变得不稳定。这是因为眼睛需要更长的时间来重新调整焦距。

6. 对比度感知改变:老花眼患者可能会 发现他们对亮度和对比度的感知发生变化。 这可能会导致在阅读或使用电子设备时感到 困难。

7. 眼睛干涩:随着年龄的增长,泪腺分泌可能会减少,导致眼睛干涩和不适。

8. 视距变化:老花眼患者可能会发现他们需要更长的时间来将视线从一个物体移动到另一个物体上。这是因为调节能力的下降需要更多的时间来重新调整焦距。

9. 重影:有时老花眼患者会看到物体上有微小的光点或光环,这被称为"复视"。这是由于眼球的调节能力下降导致的焦点不准确。

10. 阅读角度变化: 老花眼患者可能会发现他们需要改变阅读的角度才能看清物体。这是因为调节能力在垂直和平行于视线方向上有所不同。

老花眼的成因主要是年龄增长导致的眼睛调节能力的下降。随着年龄的增长,眼球内部的调节系统逐渐退化,使得眼睛无法及时调整焦距,看近处物体时变得困难。然而,这并不意味着所有老年人都一定会患上老花眼。每个人的眼睛都是不同的,有些人在一定的年龄可能仍然能够保持良好的调节能力。

然能够保持良好的调节能力。 如果您发现您出现了以上一些老花眼的征兆, 建议去眼科医生那里进行一下检查。医生可能 会通过简单的测试来确定您是否患有老花眼, 并提供相应的治疗方案,如配戴眼镜或角膜接 触镜(隐形眼镜),或者进行眼部手术以提高调 节能力

(作者单位:河南省宝丰县人民医院)

如何认识和处理甲状腺结节

现的肿块,通常为良性,但也可能发展为恶性。这个疾病在我们的生活中并不罕见,因此,了解甲状腺结节,正确认识和处理它就显得尤为重要。

甲状腺结节是一种在甲状腺腺体内出

一、认识甲状腺结节

甲状腺结节是指在甲状腺内的肿块,可以随着吞咽动作随甲状腺上下移动。其形成原因可能包括内分泌紊乱、感染、自身免疫问题、辐射暴露、碘摄人异常等。

问题、辐射暴露、碘摄人异常等。 大多数结节是良性的,只有大约 5%的可能性发展为恶性肿瘤。然而,如果结节的大小、形状、活动性等指标异常,可能需要进 一步的检查和治疗

二、甲状腺结节的症状

甲状腺结节通常没有明显症状,只有当结节变大或出现并发症时,才可能出现压迫感,疼痛、呼吸困难、吞咽困难或声音嘶哑等症状。然而,这些症状并不一定与甲状腺结节直接相关,因此,定期的体检和健康检查仍然是非常必要的。

三、如何处理甲状腺结节

1. 观察和随访: 对于大多数良性结节, 医生可能会建议进行定期的观察和随访。这 通常包括检查甲状腺激素水平,超声检查和/ 或 CT 或 MRI 检查。通过这些检查,医生可 以评估结节的大小和性质,并决定是否需要 进一步的干预

2. 手术治疗: 如果结节增长迅速、怀疑有 恶变、存在恶性风险的或巨大压迫症状的结 节,可能需要考虑手术治疗。手术方法包括甲 状腺部分切除术或全切除术,具体手术方式需 根据患者具体情况和医生的建议来确定。

3. 放射性碘治疗:对于某些恶性结节,放射性碘治疗可能是一种选择。这种方法通过引入放射性碘到体内,使其集中在甲状腺组织中,从而破坏甲状腺组织并减少癌细胞的数量。

4. 药物治疗:对于一些良性的甲状腺结

节,医生可能会开具药物来控制甲状腺功能(如甲状腺激素或抗甲状腺药物)。

四、预防与保健

为了预防甲状腺结节,我们需要保持良好的生活习惯,包括均衡饮食、适量运动、避免长时间暴露于辐射等。同时,定期进行体检和健康检查也是预防甲状腺结节的重要措施。

甲状腺结节是一种常见的健康问题,虽然 大多数结节是良性的,但也需要引起足够的重 视。通过正确的认识和处理,以及良好的预防保 健措施,我们可以有效地管理甲状腺结节,保护 我们的健康。

(作者单位:海南省琼海市人民医院)